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TAG Newydd CBAC Cemeg Uned 2 2410N20-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1-6 3381 4.1 2.2 10 41.2 100
7 3368 4.6 2.3 11 42.1 99.6
8 3380 4.4 2.4 13 34.1 100
9 3348 3.8 2.5 9 42.2 99

10 3366 3.2 2.2 9 35.9 99.6
11 3375 6.7 4.1 18 37.3 99.8
12 3255 3.5 2.4 10 35.1 96.3
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TAG Newydd CBAC Cemeg Uned 2 2410N20-1 

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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8. (b)   Cynnwys dangosol 
 


Cywir oherwydd mae'r egni sy'n cael ei gynhyrchu o bob gram yn 
32.8 kJ o siarcol a 55.6 kJ o fethan  
 


Mae'r ddau yn rhoi CO2 wrth losgi 
Mae 1 mol o bob tanwydd yn cynhyrchu 1 mol o CO2 


Mae'r pren ar gyfer siarcol yn dod o goed (byw) 
Mae methan yn dod o ffynonellau oedd yn byw filiynau o 
flynyddoedd yn ôl / yn danwydd ffosil 
Mae siarcol yn adnewyddadwy/ mae methan yn anadnewyddadwy 
Mae coed yn cymryd CO2 i mewn yn ystod ffotosynthesis 
Mae coed yn rhyddhau yr un faint o CO2 wrth eu hylosgi ag yr 
oeddent wedi'i gymryd i mewn wrth dyfu 
Mae llosgi siarcol yn garbon niwtral ar y cyfan 
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5-6 marc 
Rhaid cyfrifo egni y gram ar gyfer pob tanwydd. 
Mae’r ymgeisydd yn llunio ateb perthnasol, trefnus sydd wedi'i strwythuro'n rhesymegol, gan gynnwys holl elfennau allweddol 
y cynnwys dangosol.  Mae’n dangos rhesymu cyson a chadarn ac yn defnyddio confensiynau a geirfa wyddonol yn gywir drwy 
gydol yr ateb. 
3-4 marc 
Cymharu methan a siarcol yn glir. 
Mae’r ymgeisydd yn llunio ateb trefnus sy'n cynnwys llawer o elfennau allweddol y cynnwys dangosol.  Mae yna rywfaint o 
dystiolaeth o resymu wrth gysylltu pwyntiau allweddol ac mae'n defnyddio confensiynau a geirfa wyddonol yn briodol ar y 
cyfan. 
1-2 marc 
Prif ganolbwynt ar un yn unig o fethan neu siarcol. 
Mae’r ymgeisydd yn ceisio cysylltu o leiaf ddau bwynt perthnasol o'r cynnwys dangosol.  Nid yw'r ateb yn arbennig o drefnus 
oherwydd mae'n hepgor rhywbeth a/neu yn cynnwys deunydd amherthnasol.  Mae yna rywfaint o dystiolaeth o ddefnyddio 
confensiynau a geirfa wyddonol yn briodol. 
0 marc 
Nid yw’r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi ateb sy’n haeddu marc. 


    Cyfanswm cwestiwn 8 2 5 6 13 4 0 
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn siarad am "mwy o wres am bob gram" a "Mr siarcol yn llai" ond does dim ymwybyddiaeth o'r gwahaniaeth rhwng egni pob mol ac egni pob gram.  Mae'r drafodaeth am garbon deuocsid yn arwynebol iawn.  Ateb band isaf yw hwn yn bendant a rhoddwyd dim ond 1 marc amdano.
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B8b: 3



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi gweithio mas yr egni am bob gram a wedi dangos bod 1 mol o'r ddau danwydd yn ffurfio 1 mol o CO2. Mae cymhariaeth glir o fethan a siarcol.  Yn anffodus does dim ystyriaeth i'r ffaith bod siarcol yn cael ei wneud o bren ac ei fod felly yn danwydd "carbon niwtral".

Mae hwn yn ateb band canol a rhoddwyd 3 marc amdano.
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Sticky Note

Mae hwn yn ateb gwan iawn.  Nid yw'r ymgeisydd wedi darllen y cwestiwn yn ddigon gofalus a nid yw wedi ystyried y gwahaniaeth rhwng egni pob gram ac egni pob mol.  Dydi e ddim chwaith wedi ystyried siarcol fel tanwydd "carbon niwtral".  Mae wedi colli pwynt y cwestiwn yn llwyr.

Rhoddwyd 1 marc yn unig am hwn.
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(b)	 Mae siarcol wedi’i wneud o garbon yn bennaf. Mae wedi cael ei gynhyrchu ers canrifoedd 
drwy wresogi pren yn absenoldeb ocsigen. Mae nwy naturiol wedi’i wneud o fethan yn 
bennaf, ac rydym ni’n ei gael o ffynonellau tanddaearol (underground). Cafodd ei ffurfio 
mewn ffordd debyg i olew a glo.


Mae’r tabl yn dangos newidiadau enthalpi hylosgiad carbon a methan.


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Sylwedd Newid enthalpi hylosgiad / kJ mol–1


carbon, C –394


methan, CH4 –889


Roedd dau fyfyriwr yn trafod defnyddio siarcol a methan fel tanwyddau.


Dywedodd un ‘roedd methan yn cynhyrchu mwy o wres am bob gram (per gram) wrth ei 
losgi, felly roedd yn danwydd gwell’.


Dywedodd y myfyriwr arall ‘roedd defnyddio siarcol yn cyfrannu llai at gynnydd cyffredinol 
lefelau carbon deuocsid yn yr atmosffer’.


Trafodwch y ddau osodiad hyn.	 [6 AYE]


13
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9. (a) Unrhyw bump o'r canlynol am (1) yr un 


 Mae alcenau'n cynnwys bondiau  a 


 Mae bondiau  yn cael eu ffurfio o orgyffwrdd orbitalau s-s/
gorgyffwrdd orbitalau ben wrth ben


 Mae bondiau  yn cael eu ffurfio o orgyffwrdd orbitalau p
wysg eu hochr / gorgyffwrdd uwchben ac o dan y plân


 Mae'r bond  yn creu ardal â dwysedd electronau uchel


 Mae'r ardal hon yn agored i ymosodiad electroffilig/
ymosodiad gan sylwedd electron-ddiffygiol


 (Mae'r ymosodiad hwn) yn arwain at adweithiau adio


5 5 








B9a: 1


B9b: 0


1



Sticky Note

Mae hwn yn ateb â nodweddion lefel TGAU ac mae'n ennill un marc unig.  Mae'n rhaid sôn am orbitalau s a p ac am fondio sigma a pi ar y lefel yma.












B9a: 3


B9b: 2
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Sticky Note

Mae hwn yn ddisgrifiad eithaf da o'r bondio ac mae'n ennill 3 marc am hynny.  Yn anffodus nid yw'r ymgeisydd wedi trafod sut mae'r ardal o ddwysedd electron uchel yn ddeniadol i rywogaethau  electroffilig.












B9a: 4


B9b: 4
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Sticky Note

Mae hwn yn ateb da iawn ac mae'r ymgeisydd wedi ennill 4 o'r 5 marc am y pwyntiau canlynol:
- bondiau sigma a bondiau pi
- bond pi rhwng orbitalau p ar ongl sgwar i blân y moleciwl
- dwysedd electron uchel
- agored i ymosodiad gan electroffil

Mi fyddai wedi ennill marciau llawn petai wedi sôn am adweithiau adio.












(2410N20-1) Trowch y dudalen.11


11
Arholwr
yn unig


9. Gallwn ni losgi pob hydrocarbon ond, heblaw mewn adweithiau hylosgiad, mae alcenau’n fwy
adweithiol nag alcanau.


	 (a)	 Disgrifiwch y bondio mewn propen a defnyddiwch hyn i esbonio ei adweithedd.	 [5]


ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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12.    O'r cyfansoddiad % 
cymhareb C: H : O 
 
61.2 : 6.1 : 32.7 = 5.1 : 6.04 : 2.04   (1) 
 12    1.01   16 
 
2.5 : 3 : 1  →  5 : 6 : 2 
 
Y fformiwla empirig yw C5H6O2   (1) 


 
O'r sbectrwm màs 
Yr Mr yw 98    (1) 
 
Y fformiwla foleciwlaidd yw C5H6O2   (1) 
 
Adnabod un darn yn ôl ei werth m/z  (1) 


 
O'r adwaith â sodiwm carbonad 
Mae X yn asid carbocsylig/ yn cynnwys CO2H  (1) 


 
O'r sbectrwm 13C 
Mae yna 5 gwahanol amgylchedd carbon (1) 


 
O'r adwaith â bromin 
Mae 320 g o fromin yn 2 mol (1) 
 
Mae X yn cynnwys 2 fond dwbl (C i C) (1) 


 
X yw CH2=CHCH=CHCO2H 
(derbyniwch unrhyw isomer â 2 fond dwbl, 5 amgylchedd carbon  
a CO2H) (1) 
 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 


 
 
 
 
 
 
 
 
2 
 
 
 
 
 
 
3 
 
 
 
 
 
1 
 
 
 
 
2 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


10 


 
 
 
 
 
 
 
 
2 


 


    Cyfanswm cwestiwn 12 1 8 1 10 2 0 
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Sticky Note

Mae hon yn enghraifft dda o'r math o ateb a gafwyd gan ymgeiswyr graddau C-E.

Mae wedi ennill marciau am fformiwla empirig a fformiwla moleciwlaidd.  Nid yw wedi defnyddio unrhyw wybodaeth am adweithiau'r cyfansoddyn.
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yma'n ennill 4 marc am ffeindio fformiwla empirig a fformiwla moleciwlaidd y cyfansoddyn.

Mae heb sylweddoli bod y cyfansoddyn yn asid felly nid oedd yn medru rhoi adeiledd cywir ond mae wedi neud y darn anoddaf, sef adnabod bod dau fond dwbl C=C ar sail y nifer o folau o fromin naeth adweithio.

Ymdrech dda iawn.
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Sticky Note

Mae'r ateb yma'n ennill 4 marc am y fformiwla empirig a'r fformiwla moleciwlaidd.  Mae'n adnabod taw asid yw'r cyfansoddyn a bod 5 amgylchedd carbon am 2 farc arall.  

Nid yw'r adeiledd yn gywir gan nad yw'r ymgeisydd wedi sylweddoli bod bondiau C=C yn bresennol.

6 marc yw'r cyfanswm fan hyn.
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12.	 Mae cemegwyr yn ymchwilio i gyfansoddyn anhysbys (unknown) X. Maen nhw’n cael
	 gwybodaeth o amrywiaeth o ffynonellau.


	 Mae cyfansoddyn X yn cynnwys 61.2 % carbon, 6.1 % hydrogen a 32.7 % ocsigen yn ôl màs. 
Mae sbectrwm màs cyfansoddyn X wedi’i symleiddio i’w weld isod.


ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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	 Pan mae sodiwm carbonad solid yn cael ei ychwanegu at hydoddiant dyfrllyd o X, mae  
	 eferwad (effervescence) i’w weld. 


	 Mae yna 5 brig yn sbectrwm  NMR 13C X.


	 Mae 1 mol o X yn adweithio’n llwyr â 320 g o Bromin yn y tywyllwch.
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Trowch y dudalen.
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	 Defnyddiwch yr holl ddata sydd wedi’u rhoi i ddarganfod adeiledd cyfansoddyn X. Esboniwch
	 pa wybodaeth gallwch chi ei chanfod o bob darn o ddata.	 [10]


	


	


	


	


	


DIWEDD Y PAPUR


ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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